



香港中華基督教青年會

Chinese YMCA of Hong Kong

機構傳訊及市場拓展科

Corporate Communications and Marketing Section

香港九龍窩打老道廿三號行政樓五樓

5/F., Administration Building, 23 Waterloo Road, Kowloon, Hong Kong

Tel:2783 3370 Fax:2783 3328

Email:pub@ymca.org.hk

Website:www.ymca.org.hk

新聞稿
即時發放

2014年2月9日

香港中華基督教青年會
「要工唔要派錢」 - 低收入青少年對政府扶貧措施期望調查發布會

寧要份工·不要派錢
六成半青少年渴望就業，冀政府持續創造就業職位

扶貧委員會已於去年九月的首屆扶貧委員會高峰會發表香港貧窮情況報告，就香港之貧窮問題之整體狀況、指標定立基礎。及後在香港特別行政區政府於本年一月份發表之2014年度施政報告中，亦已就扶貧及培育下一代提出一系列相關措施。當中包括建議一系列包括檢視職業教育、加強生涯規劃、與商界合作以進行培訓、學徒及工作實習之就業支援措施以協助青少年就業。

香港中華基督教青年會於2014年2月9日舉行「要工唔要派錢」 - 低收入青少年對政府扶貧措施期望調查發布會。是次調查於本年1月進行，旨在瞭解低收入青少年對政府扶貧措施的期望。調查以15 - 25歲的低收入青少年為對象，以方便抽樣方法，邀請來自港九新界不同區域之青少年以自填問卷形式參與調查，共收到來自全港各區共337份有效問卷作分析。

調查發現，雖然特區政府轄下關愛基金先後曾推「為居住環境惡劣的低收入人士提供津貼」及「非公屋、非綜援的低收入住戶一次過生活津貼」之一次性現金紓困措施，唯最多受訪者（64.7%）希望政府能「創造職位空缺以提供就業機會」，而期望政府以「一次性現金援助」協助貧窮青少年的只有約一成（11.6%），排在「開辦更多政府資助專上教育學位」（30%）「推出友善政策（如稅務寬減）鼓勵商界聘用青少年」（19.9%）及「開辦更多政府資助職業訓練」（18.1%）之後，屬五項對政府扶貧措施的期望中受歡迎程度最低之一項。

負責是次調查之註冊社工李炳輝助理主任幹事表示，青年會對特區政府於施政報告中一系列鼓勵青年就業之各項政策包括檢視職業教育、加強生涯規劃、與商界合作以進行培訓、學徒及工作實習方面表示歡迎，亦相信相關政策能有效協助青少年作出生涯規劃及加強競爭力。唯政府由2008年開始為協助青少年就業而每年創造3000個的臨時工作職位，卻在本年施政報告不再復見，亦意味著現時任職於社會福利機構的3000名青少年將在本年3月後進入失業狀態。

出席是次發佈會的家豪中五畢業後完成毅進計劃，輾轉至現時於一間社福機構擔任活動工作人員，月薪八千。薪金雖然不高，但在薪金以外，家豪更大的收獲是學懂了工作上所需要的成熟，順利「由學校過度至工作」（School-Work Transition）。「中五畢業後雖然完成毅進計劃，但由於缺乏工作經驗，根本很難找到工作。幾經困難才由親戚介紹任職倉務，但半年工作以來自己仍表現不成熟，比較自我中心，時常怨天尤人，事事由自己出發。想轉工，但見過很多份工作都沒被聘用，沒有人告訴我面試時說錯什麼，自己自信心很低。」「偶然之下朋友介紹我做活動工作人員，那裡既是同事、也是社工的同伴，教懂我如何與人溝通及工作應有的態度，除現在較以往成熟得多外，令我現在有足夠自信去再找工作。三月後工作完結，我會進修有關社會福利工作的課程，其他活動工作人員亦會考警察、做保險、文職等工作，大家都找到出路。活動工作人員工作亦對我們年青人幫助好大。」

就著本年三月將有七十多位活動工作員可能面對失業，青年會青年就業工作小組召集人註冊社工陳碧茵協調幹事表示，青年會一直有為在職活動工作員提供不同類型的培訓，協助他們找尋更理想的工作。例如本年一月的「LET ME FLY - 經驗續前路工作坊」、三月的「活動工作員客戶服務培訓工作坊」，與及更早以前一些歷奇導師訓練、急救訓練、各類文書、電腦、設計的訓練等。不少活動工作員都能如家豪一樣，找到前途較好的出路。而就政府的扶貧措施及施政報告中協助青少年就業之政策，陳碧茵則認為雖能加強青少年之生涯規劃能力及工作技能，但若缺乏正式的就業機會，相信仍難以協助青少年與勞動市場接軌。

「**首先**，雖然政務司林鄭月娥司長早前在“人口政策和青年發展”的青年交流會中表示現時社會上已有很多職位空缺，政府希望青少年不需要長期依靠政府創造的臨時工作職位。但我們的經驗是，絕少青少年會多年一直任職活動工作員，反而這類臨時工作職位扮演著重要的中轉站角色，他們在任職一兩年、比較懂得去適應社會工作環境後，他們自會有更好的發展，成為訓練他們的跳板。就此我們建議政府應重新考慮繼續開設這些臨時工作職位。

其次，政府因應勞動市場需要，開始鼓勵青少年投身安老、建築等行業，而在我們經驗當中，這些行業卻不受青年人所歡迎，勞動市場之供求上形成失衡。若政府希望鼓勵青少年因應市場需要而投身這些行業，應該多從青少年角度出發，讓青少年了解這些行業的前景、建立讓青少年更能投入的工作環境等等，建立一些比工資更為年青人重視之工作誘因。

最後，雖然要考慮市場導向的因素，但青少年的特性就是有創意及勇於冒險。既然施政報告說「讓年青的，各展所長」，我們是否應該為他們提供更多元化的職業及培訓選擇，而非只以市場導向，集中於當前的安老、建築等行業？」

最後，青年會亦希望針對是次調查及本年度的施政報告，各立法會議員及官員能因應政府創造臨時工作職位對協助青少年就業的重要性，於本周三開始一連三天的立法會施政報告議案辯論中，再次考慮及討論有關議案，以期積極及完滿地解決青少年之就業問題。

— 完 —

傳媒查詢：香港中華基督教青年會

調查內容：

知識管理及策劃科

李炳輝先生（電話：2783 3379 / 9624 5090）

其他查詢：

機構傳訊及市場拓展科

李秀君小姐（電話：2783 3371 / 9515 6175）